

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Villanueva y Padajoz, trimestre, ptas. 1 50
Fuera, semestre 3 00
Extranjero, al año 8 00
Número atrasado 0 25
Las suscripciones no pueden ser por menos del tiempo señalado.

Anuncios y comunicados á precios convencionales.

Pago anticipado.

REDACCION

Y

ADMINISTRACION

PLAZA DE LA CONSTITUCION

NUM. 9.

La Lid Católica

ADVERTENCIAS

Se publica los días 5, 10, 15, 20, 25 y 30 de cada mes.

Los escritos se publicarán bajo la responsabilidad de sus autores.

No se devuelven los originales.

Se dará cuenta de toda obra que se reciba.

Director-Propietario: D. ANSELMO JUAN Y BALDO

No se ha de agrandar á los hombres en lo que sea contra la fé, contra la honestidad, contra la religión. — (San Julian de Toledo).

El Cristiano ha nacido para la lucha, y cuando ésta es más encarnizada, con el auxilio de Dios, más segura es la victoria. — (León XIII).

Cuando se escribe contra los vicios, sin nombrar á las personas, todo aquel que se enoja se acusa á sí mismo. — (San Jerónimo).

Los muchos peligros que en su larga y accidentada vida militar ha corrido el coronel de caballería, retirado, D. Antonio Miguel-Romero, de los que salió siempre en salvo por la divina asistencia de la Santísima Virgen, le han obligado á mostrar su ardiente gratitud á Nuestra Señora en la presente composición, que será ya el último acento de su lira.

LA LID CATÓLICA se complace en darla el primer lugar en sus columnas, no solo por el respeto que le merece su autor, sino por la fervorosa piedad con que está escrita su poesía, de cuyo mérito literario podran informarse nuestros lectores.

A la Inmaculada Virgen María.

Auxilium christianorum
Regina martirum.
Ora pro nobis.

Hija del Sacro Padre;
Del increado Verbo gloriosa
Bendita Virgen Madre;
Más que el ángel hermosa,
Del sumo eterno Amor cándida Esposa.
Ya que tu rostro puro
Vuelves á los mortales cada instante,
Deja que el vate oscuro
Su voz á ti levante,
Y que lleno de fé tus glorias cante.
Son tantos los favores
Que de tu sacra mano ha recibido,
Que por ello loores
Va á darte agradecido,
El que de riesgos mil por ti ha salido.
Tu sabes le es tan cara
Tu honra inmaculada, que si hubiera
Quien torpe la ultrajara
Por guardarla perdiera,
No una sola, mil vidas que tuviera.
Y sabes, que si á tanto
Se obliga, sin temor lo cumpliría
Bajo tu amparo santo.
Dásele, cual confía,
Y así podrá alabarte, Virgen pia.
No tiene la dulzura
De tu místico nombre el aura suave;
Ni la onda que murmura,
Ni el himno dulce y grave
Que al Supremo Criador entona el ave.
En noble señorío
No te iguala la rosa que descuellos
Cuajada de rocío;
Ni en la gracia la estrella
De la mañana rutilante y bella.
Tu original pureza
Ni por sombra de culpa fué manchada;
De soles tu cabeza
Se halla coronada,
Y á tu planta la luna esta eclipsada.
Te hizo Dios tan hermosa,
Y te ornó de candor tan peregrino
Que en ti, su Hija gloriosa,
El Santo, y Uno y Trino.
Empleó todo su poder divino.
De la infernal malicia
Viniste al mundo á ser la destructura;
Y del Sol de justicia
Fuiste la Precursora:
Tu le anunciaste cual divina Aurora.
Ave, el ángel tedijo:
¡Oh María! de gracia llena eres.
No temas: será el Hijo
De Dios El que á luz dieres,
¡Bendita tu entre todas las mujeres!...

HÁGASE, contestaste,
En mi la voluntad del Infinito.
Humilde te postraste;
Y en tu seno bendito
Encarnó el Verbo, cual estaba escrito.
Dios quiso consistiera
En tí que el triste mundo iluminado
Por su eterna Luz fuera.
Si el Sí no hubieses dado,
No habría el Sacro Verbo en tí encarnado
Empero, aunque tan pura,
El amor del Eterno mereciste,

No exenta de amargura
En la tierra viviste,
Que á la ley general sujeta fuiste.
De dolor una espada
Te anunció de Simeón la profecía;
Y en el alma clavada
La tuviste hasta el día.
Que sufriste de tu hijo la agonía.
Si, que su angustia y muerte
En el Gólgota quiso compartieras,
Para que de esta suerte
Madre del dolor fueras
Y del martir la aureola te ciñeras.
¡Ay! Cuando tu destino
Lloraba la creación estremecida,
Viendo á su Autor divino
Con amor sin medida
Morir en Cruz por dar al hombre vida;
Y se rasgaba el velo
Del Santuario; y viento y mar gemían;
Y se enlutaba el cielo
Y las piedras se hendían,
Y las tumbas sus muertos devolvían;
Tu al pié del Leño santo,
El pecho destrozado por la pena;
Bañada en triste llanto
Mirabas tal escena
De humilde mansedumbre y piedad llena.
En tu duelo profundo
Que tuvieras, Señora, fué preciso
Esfuerzo sin segundo,
Dártelo el Cielo quiso,
Y hoy tu triunfo celebra el paraíso.
De perfección modelo;
Paloma inmaculada que el encanto
Eres de tierra y cielo:
Perla que vales tanto
Que en tí se mira el Dios tres veces Santo.
Nazarena bendita;
Tierno Lirio entre espinos punzadores
De blancura inmaculada;
Amor de los amores
Que apurastes humanos los dolores...
Desde el trono, que alzado
Ha sido á tu virtud y sufrimiento,
Dó el Serafín alado.
Te rinde acatamiento,
De tu celeste amor siempre sediento;
A los tristes mortales,
Que sufren sin descanso el peso rudo
De innumerables males;
De su azote sañudo
Líbralos, siendo su divino escudo.
Ya que en el mar incierto
De la vida, eres Faro relumbrante,
Con tu fulgor al puerto
Guía al bajel errante:
Salva de la tormenta al navegante.
Y lo haces, sí. Tu nombre
Es suave panacea del doliente;
Y en tí halla siempre el hombre
En su suerte inclemente
Una madre que le ama tiernamente.
Si tu luz, Virgen pia,
No brillara en la noche de su duelo
¡Cual su rumbo sería!
Envuelto en negro velo
¿Quién entre escollos mil iría al cielo?
Con fé y tu amor se alcanza,
Por eso el pecador jamás en vano
Cifra en tí su esperanza,
Tu le tiendes la mano
Y en hijo fiel conviertes al profano.
Del alma en lo profundo
Apagas el volcán de las pasiones,
Tu embelleces el mundo;
Y entre ellas te interpones
Cuando el cielo castiga á las naciones.
Nunca fué, que olvidaras
Ni aun á las más salvajes y bravas;
Antes bien, te son caras:
Misiones las envías,
Y con afán su conversión ansías.
Las que sabías se llaman,
Grandes papeles en el mundo juegan;
Mas si á tu Hijo no aman
A ser sabias no llegan,
Porque las sombras del error las ciegan.
Libre de él, ha llenado
La tierra con su fama el pueblo ibero;
Que á la par esforzado

Religioso y guerrero,
Para él siempre su Dios fué lo primero.
Su valor soberano
El yugo no sufrió de gente extraña
Ni de ningún tirano,
Ardiendo en noble saña
Sus cadenas rompió el León de España.
De Roma fué el espanto:
Temblar hizo á Cartago la ambiciosa;
Y al lidiar en Lepanto,
La Media-luna odiosa
Se hundió por siempre ante la Cruz gloriosa.
Tu nombre allí invocando,
Con tal denuedo y furia tan violenta
Cargó al Islam infando,
Que, ocho siglos de afrenta
Vengó, dejando de él la mar sangrienta.
Tus ojos á los fieles
Bajaste, y fué su esclava la victoria,
Y tan ricos laureles
Les diste y tanta gloria
Que por tí será eterna su memoria.
España te ha debido
Su heroica grandeza; y la amas tanto,
Que, en Augusta has querido
Dejarla el Pilar santo,
Que está guardando al mundo, y es su
Aún yacía en la nada, (encanto)
Y ya ocupabas del Señor la mente;
Y has sido, allí creada,
La obra preeminente
Que salió de su mano omnipotente.
Para tí, de amor lleno,
El que á las puso al viento; al sol fulgores;
Al bravo mar freno;
Al iris los colores,
Y dulce aroma á las pintadas flores;
Tal gracia quiso darte,
Que el ángel en su acorde y dulce lira
No cesa de loarte:
Por tí el cielo suspira,
Y el mismo Criador tu encanto admira.
A tí los mundos todos
Alzan con inefable melodía
Su canto de mil modos:
Con su albor lo hace el día;
Con sus ástros sin fin la noche umbría.
Solo tú, hermosa y pura,
Más que los serafines encumbrada,
En la celeste altura
Brillas inmaculada,
Y negarte el Señor no puede nada.
Por tí, cuando sentencia,
De su eterna justicia la balanza
Se inclina á la clemencia:
Y el perdón así alcanza
El mundo, de quien eres la esperanza.
Dios te le ha confiado;
Y tú, en los males, celestial consuelo
Siempre amante le has dado.
¡Ay! Salvarle es tu anhelo,
Tu eres para el mortal, Puerta del cielo.
Por eso el pecho henchido
De fé cristiana y contricción sincera,
Te lo agradece,
El que, aunque indigno, espera
Tu dulce amparo en su hora postrimera.

ANTONIO MIGUEL-ROMERO.

Villanueva de la Serena 30 de Diciembre de 1894.

Esperanza frustrada.

Así me impulsa á exclamar el haber perdido ya la esperanza de que lleuase de piadoso entusiasmo, de por muchos días inextinguible regocijo nuestro corazón de católicos cuantos leemos esas publicaciones de regeneración cristiana, el génio sobresaliente, la pluma de oro, la palabra encantadora, el estilo inimitable que caracteriza al Sr. Castelar, cuando sus ojos son atraídos hacia algo, donde la belleza y el encanto arranca á la elocuencia ó á la pluma cual lira delicada y sonora, notas armoniosas que hieden dulcemente los más puros sentimientos del alma, conmoviendo el corazón.

¿No es verdad que tal poder mágico es personalísimo del cantor del Gólgota y del Sinai?

Cuando ha tomado por su cuenta hacer el elogio de la acendrada piedad de su bondadosa madre para con él, allá en los días de su infancia, recordando las plegarias tiernísimas que oía de aquellos labios maternales; cuando se propuso hacer brillantes descripciones de la magnificencia que enriquece y llena de pasmosa hermosura nuestras Catedrales; cuando fijaba su vista en las vidrieras que daban paso á los rayos del sol, y los colores varios de sus cristales ofrecían á su fecundísima imaginación motivos de fascinadora inspiración; cuando levantaba sus ojos penetrantes hasta las agujas que hendían el azul del cielo, dándose por tal unión un ósculo purísimo de paz: símbolo de la que poseen las almas de los justos en la tierra, cuando, por último, se ha encargado de publicar alguno que otro panegirico de algún santo por cuyas raras, extraordinarias virtudes democráticas no ha vacilado en ocupar la cátedra sagrada para honrar dignamente á los santos de su mayor simpatía, como San Francisco de Asís, ¿qué vuelos tan altos no ha tomado su entusiasmo, qué cúmulo de fantasías no han brotado de su ignea imaginación, y qué cuadros tan bien acabados no han salido de su pluma finisimamente cortada?

Reconociendo el pueblo español tan señalado mérito, y acostumbrado el señor Castelar, el fogoso tribuno de la juventud desde 1850 al 69, á esa locución tan galana como poética, ¿cuánto no esperábamos todos, amigos y adversarios, á su vuelta de la ciudad eterna, que nos dijera sobre sus monumentos como de *S. Pietro in Vaticano, de la Fontana di Trevi, de Vedute del Monte Pincio, del Campidoglio* sobre todo *del Colosseo, y Foro Romano*, donde tantas veces resonó la elocuencia del gran Cicerón, donde tuvo lugar el fin trágico del simpático César, donde se confeccionaron en ardorosos debates las leyes del Imperio y la Ley Agraria y donde su correligionario Quinto Sertorio tantos desvelos desplegó por el triunfo de la república?

Dejando á un lado estas hermosas descripciones llenas de documentos históricos, parecía muy justo y hasta honroso que el que se conmovía en Sevilla, al pasar ante sus ojos las procesiones de Semana Santa y á la vista de la Virgen *La Macarena* adornada de ricos bordados y de innumerables joyas de alto precio se enterneció visiblemente su corazón, nos refriese algo siquiera de las impresiones que dejara grabadas en su alma delicada la presencia de su Padre, como buen católico, León XIII, cuya hermosa figura, cuyo carácter sagrado, su origen apostólico, su pontificado no interrumpido, á pesar de las veinte centurias que le preceden llenas de revueltas y persecuciones, que á D. Emilio han de llamar mucho su atención y estudio, tan dado á los conocimientos de la Historia, cuya blanca cabeza y ojos vivísimos, no obstante sus 83 años, debió de seducir su clarísimo entendimiento, que se rinde ante los brillantes destellos de la verdad que no han podido destruir ni los Nerones, ni los Calígulas, ni la muerte violenta de 23 Papas que la han sellado con su propia sangre al furor de la inquina contra el sucesor de Pedro, depositario de la doctrina del cielo, ni todos los amaños políticos.

Y ahora que hablo del gran Pontífice León XIII, alegría del mundo católico, luz de las naciones, estrella de los gobiernos europeos, Doctor y Maestro universal que tan sabia, prudente y oportunamente ha enviado á todas partes los rayos luminosos de la ciencia más pro-

funda para la gobernación de los Estados como para la más acertada y sólida instrucción de los católicos, y son buen testigo de esta verdad las Encíclicas *Opus Dei, Libertus y Deberes de los católicos en las presentes circunstancias*, ahora que la Iglesia y los Gobiernos tienen el deseado Pontífice de quien se glorian hasta los partidarios del liberalismo, al que, á pesar de tan explícitas condenaciones por la silla Apostólica no abandonan, de él no se separan porque *no saben que está condenado*, hoy el Sr. Castelar que tan duros cargos ha lanzado contra otros Pontífices, como Alejandro VI y otro Papa que bien no recuerdo, presentándolos poco menos que en demonios, ¿por qué no abre sus labios ó deja correr su pluma para realzar en justicia, nada más que en justicia al actual Vicario de Jesucristo que tan de cerca hále visto, hablado, oído y contemplado? ¿Por qué este silencio, por qué el dardo para unos y tanto callar para otros? ¿Dónde está el derecho de la imparcialidad, de la justicia y de la verdad?

Nobleza obliga, Sr. Castelar. Rompa su silencio.

No pasen estas diferencias de conducta desapercibidas. Bueno es consignarlo.

I. J. P.

Efectos de la desunión.

El Globo, de Madrid, según leemos en uno de nuestros colegas, ha publicado lo siguiente:

«Observad al ejército ultramontano; mirad como gasta en destrozarse á sí mismo energías con que podría aplastarnos.

«Observad á sus órganos en la prensa; el cisma que hemos atizado produce brillantes resultados.

«Hacen derroches de ingenio para demostrar sus más ó menos auténticas elucidaciones. Sutilizan maravillosamente para sorprender una desviación ó un error cualquiera, siquiera sea material, y con el humillado se enseñan, olvidando que les ligan comunidad de fines é intereses.

«Magnífica ocasión para darles golpe mortal. Olvidad por un momento la ambición que os divide; acallad un instante las pasiones que os separan, haced un supremo esfuerzo.

«Reconcentrad vuestras fuerzas, lanzaos sobre el enemigo y gozad en su destrucción.

«Es fuerte, pero su disciplina le debilita; es valiente, pero la confusión le roba entusiasmos, y con los entusiasmos, valor; sus planes son magníficos y los fines que persiguen grandiosos, pero la discrepancia de sus golpes le desconcierta, la mano fría de la duda toca ya su corazón y reparte por sus arterias vigorosas heladas corrientes de desconfianza.

«La ocasión es diosa del éxito: aprovechadla y el triunfo es vuestro.»

Y comenta así nuestro compañero *El Diarista de Lérida*:

«Se enteran los católicos?

El Globo confiesa que tenemos energías suficientes para poder aplastarlos, y que, en lugar de hacerlo, las gastamos en destrozarnos mutuamente.

Que nuestra desunión es atizada por la secta y que con nuestras luchas, no hacemos más que ser viles juguetes de las maquinaciones de nuestros enemigos.

Que les estamos dando ocasión magnífica para descargar sobre el catolicismo en España, golpes mortales.

Que somos fuertes y valientes, que nuestros planes son magníficos y grandiosos nuestros fines; pero que todo lo destruye el demonio de la desunión que reina en nuestro campo.

No pueden ser más preciosas, en boca de nuestros enemigos, las confesiones anteriores y dignas son de que las mediten los católicos para que no se les exijan algún día grandes responsabilidades.»

Triste es en verdad lo que viene sucediendo y preciso es confesar que *El Globo* pone de manifiesto, celebrándolo de veras, la llaga que nos corroe.

La causa de ello no es, mejor dicho, no debiera ser la diferencia de apreciación de las cosas de un segundo orden, teniendo en cuenta que para todo católico que lo sea de verdad la Religión es lo primero.

Y no debiera ser esa la causa, porque si tales ó cuales ideas políticas se defienden en opinión de que ellas plantarían en España un gobierno católico, este punto principal de ellos debiera unir para la lucha contra las escuelas liberales á todos los que se honran con el dictado de católicos.

Más lo cierto es que la diversidad en la política entre los mismos que tienen un fin que les es común es causa de esas luchas intestinas que destruyen los esfuerzos de nuestra campaña, imposibilitando nuestras energías, con las que empleadas cual debiera ser podrían aplastar á nuestros enemigos, como confiesa uno de ellos y hemos visto en las palabras copiadas de *El Globo*.

Basta, pues, de estas cuestiones y levantemos más altos los vuelos y el derroche de ingenio que reconoce *El Globo* que hace la prensa católica, hágase en buen

hora, más no en contra de los católicos, conducta criminal nunca bastante condenada, sino contra todos los enemigos de nuestra comun y Santa causa.

El liberalismo en todas sus manifestaciones y con todo su cortejo de hijos religiosos-políticos-sociales nos da ancho campo para batallar y para hacerlo con éxito.

Dejemos, pues, de secundar, si quiera sea de manera inconsciente, *el cisma que atiza entre nosotros el enemigo*, y luchemos cristianamente, en unión contra él; aprestados á disputarle el terreno por medio de nuestras cualidades reconocidas y confesadas de plano por un sectorio de la liberal escuela.

¿Guadalupe ó Tentudía?

II

Entre todos los santuarios dedicados á la Virgen que tiene nuestra provincia, y no son pocos por fortuna, ninguno hay más digno de la consideración y cariño de sus habitantes que el de Tentudía, y ninguno tal vez más olvidado y en situación más ruinosa. Aquellos muros que desafían con su solidez y fortaleza el furor de los elementos y la inexplicable incuria de los hombres, representan un período histórico en el cual se resolvió la crisis más tremenda porque ha pasado nuestra querida patria. La lucha á muerte que se trabó entre la cruz y la media luna ó orillas del Auseva y alamparo de la Virgen de Covadonga, tiene allí escrito en aquellas piedras, ya mal unidas, uno de sus más gloriosos episodios. El rey San Fernando había concebido y puesto en práctica el gigantesco proyecto de librar del yugo mahometano á la hermosa Reina del Guadalquivir y aprataba el cerco con sus aguerridas huestes, llenas de fé y de entusiasmo por apoderarse de la gran mezquita, cuya elegante Giralda contemplaban desde lejos, y del arabesco alcázar que ansiaban convertir en mansión de sus reyes. Los moros, por su parte, defendían con heroísmo aquella perla, que constituía el más rico adorno de la corona de sus califas; y reparando sus altas y fuertes murallas las coronaban de guerreros, valientes como los leones de sus selvas y fanáticos como los santones de su falsa religión.

El éxito de aquel titánico desafío hubiera sido incierto mientras los musulmanes, dueños de toda la Serranía de Niebla y Aracena en la parte de Huelva pudieran llevar socorros de hombres, vituallas y dinero á los sitiados. Era preciso, pues, aislar aquellas fuerzas, quitar aquellos auxilios, y tal debió ser la misión encomendada al gran Maestro de Santiago, D. Pelayo Pérez Correa. Cual fuera el itinerario del heroico alférez castellano para llevar á cabo su arriesgada empresa, cosa es todavía envuelta en la oscuridad de la duda, y quizás para no aclararse jamás. La historia se escribía entonces á grandes rasgos, tanto respecto de los hechos cuanto de los períodos de tiempo; carécese de monografías que son como sillares aislados que unidos después á fuerza de prolijas investigaciones vienen á construir el edificio completo, y después de seis largos siglos, solo pueden hacerse conjeturas más ó menos aceptables.

Pero sin entrar ahora en este género de discusiones, que no hacen el caso, el valeroso Maestro de Santiago encargado de aquella importante operación de guerra, la llevó á cabo con rapidez, quebrantando más con ella el poder de los moros, y apoderándose de una posición que debería ser inexpugnable, dado los medios de combatir entonces conocidos. Es tradición constante en aquellos pueblos que el ejército cristiano acampó en una planicie denominada hoy *Puerto de la cruz*, á una legua de Monesterio en dirección á Tentudía, y dejando luego esta sierra á la derecha llamó la atención de los moros hacia una extensa explanada que se conoce con el nombre de *Llano Maes*, palabra sincopada de *Maestre*, como puede verse en muchos escritos antiguos. En aquel llano se vé hoy todavía una gran piedra de granito, plana y casi cuadrada, donde es fama que el Alférez D. Pelayo y sus capitanes conferenciaron y comieron antes de la batalla.

Valientes los musulmanes, y confiados en su fuerte posición que aseguraba su retirada, no menos que en sus numerosos y aguerridos huestes, aceptaron el reto y se entabló una lucha desesperada

cuerpo á cuerpo, siendo tanta la sangre vertida, que tñó las aguas de un arroyo que cruza aque los campos, y que conserva el nombre de *Arroyo del Morro*. Arrollados los agarenos, avanzaron con denudedo los solados de la cruz, ganando palmo á palmo la cumbre de la sierra y subiendo sobre los cadáveres de sus enemigos. El heroico D. Pelayo Pérez Correa alentaba á sus soldados combatiendo en los puntos de mayor peligro, y semejante al Rey de su mismo nombre que inició en Covadonga la reconquista de España, cerró con sus escuadrones contra los fieros musulmanes, resuelto á apoderarse á toda costa de la fortaleza que defendían.

Pero la tarde declinaba, el sol próximo á ocultarse tras el corto horizonte formado por los vecinos montes, alumbraba ya con tenue luz aquella escena de heroísmo y de sangre, y comprendiendo el adalid castellano que todo el esfuerzo de sus tropas sería perdido si cerraba la noche sin conseguir el completo triunfo, cuando apenas los separaban lo que hoy llamaríamos quinientos metros de la cumbre, lleno de angustia pero también de aquella fé que tiene el poder de transporta los montes, eleva su corazón y sus ojos al cielo, postrose de rodillas en el sitio que se llama desde entonces el *Humilladero*, y poniendo su esperanza en la sacratísima Virgen María, cuya gloriosa Natividad celebraba la Iglesia en aquel día (3 de Septiembre) extendidos sus brazos en oración humilde, exclama «Virgen, deten tu día.» Y el sol se detuvo como en otro tiempo sobre Gabaon (1) y prolongándose el día milagrosamente, los cristianos completaron su triunfo, apoderándose de la fortaleza y descansaron de las fatigas de tan sangrienta batalla en las tiendas de sus enemigos.

Tal es, en resumen, la historia del santuario que el vencedor hizo edificar en el sitio que ocupaba la fortaleza de los moros, y en el cual quiso que sus restos y los de su esposa esperaran el día de la resurrección general, como en efecto se hallan en modestas tumbas en el ábside del presbiterio. Quitese ahora por los adversarios del orden sobrenatural todo lo que tiene de maravilloso á los ojos del cristiano; no importa. El hecho allí está perpetuado en aquellas solitarias ruinas, que simbolizan, como queda dicho, las glorias de una orden militar cuyas heroicas hazañas no cabrían en muchos volúmenes, y la libertad de los pueblos que gemían por esclavitud 500 años en la esclavitud más ignominiosa. ¿Y será mucho pedir que se haga un esfuerzo por los habitantes de esta provincia para evitar siquiera el total derrumbamiento de unos muros que pregonan acontecimientos de tan excepcional importancia? No habrá nadie que lo sostenga, sin abjurar antes de los gloriosos dictados de cristiano y extrañero.

Consideremos ahora las vicisitudes porque ha atravesado aquel monumento y el estado en que se halla, y veremos que su restauración no es obra tan baladí y de tan escasa importancia como al quien supone.

Pero esto exige capítulo aparte.

EL PÁRROCO DE LA CONCEPCIÓN.

Badajoz 7 de Enero de 1895.

El coro de Zafra.

A mediados de Mayo, despues de brillantísimos ejercicios de oposición, el Sr. Cura propio de esta ciudad, D. José Rodríguez y Madera, fué nombrado Abad de Jerez de la Frontera, dejando en este pueblo, que gobernó por espacio de 34 años, recuerdos mil de impercedera memoria. Mucho, muchísimo hizo en obsequio de Zafra, haciendo una casa rectoral que más aspecto tiene de Palacio Episcopal que de casa de cura; luciendo por dentro y fuera y enlosando de marmol el soberbio templo parroquial; rodeando de un patio de naranjos y de hermosísima verja la ex-colegial iglesia, componiendo nuestro magnífico órgano y colocando como digno remate de la altísima torre parroquial, un hermoso reloj de cuatro esferas: pero aun faltaba el coronamiento de tantos trabajos y este era la construcción del coro alto, idea que hacia tiempo bullía en su mente y que no pudo llevar á feliz término; la providencia, le llamó á evangelizar nuevos horizontes y nuestro inolvidable párroco, después de haber dado á Zafra el

(1) Josué, cap. X, v. 12.

último *adios* en brillantísimo discurso de despedida, partió á desempeñar su nuevo y elevadísimo cargo, no sin antes haber tenido el gusto de oír de sus labios al dar me en la estación la última despedida; *Adios, terminada la residencia volveré á veros*, Y efectivamente según informes, no tardará mucho en visitar su antigua feligresía, el que por sus relevantes dotes mereció ser elevado á puesto tan distinguido.

Mas, si tuvimos la desgracia de perder á un párroco incansable y digno, la Providencia nos deparó bien pronto otro no menos digno y virtuoso, que desde luego acogió con vivísimos deseos la idea concebida por su predecesor. No hacía un mes que se hallaba entre nosotros, cuando se comenzaron las obras. El Sr. Tintoré, cuya caballerosidad y generoso desprendimiento, no podremos elogiar bastante, se brindó á dirigir y prestar todo el andamiaje necesario para la construcción del coro, cinco meses se han pasado y hoy tenemos el gusto de ver ya terminada una obra de tanta importancia y trascendencia. Nuestra ex-colegial iglesia que aunque terminada con magnificencia y hermosura en el año 1545 por el conde de Feria, D. Pedro Figueroa, y consagrada por el Ilmo. Sr. Trujillo, Obispo de Badajoz en 24 de Marzo de 1546, se vé hoy con un coro magnífico, que en expresión del P. Heredero es digno remate de tan grandiosa obra, y que envidiarán (y esto es mio) no ya todas las iglesias de este vasto y dilatado obispado, sino también muchas, muchísimas de fuera de él.

Solo faltaba, que ya que la revolución nos quedó sin Colegiata, que Dios moviera el corazón de alguna *señora piadosa*, para que nos devuelva tan rica joya; el Señor, no deja nada sin recompensa, y un día nos ha de pedir estrechísima cuenta del bueno ó mal uso que de nuestros bienes hayamos hecho en esta vida: con la Colegiata, Zafra se colocaría á grande altura, y de esa manera se le iría devolviendo poco á poco, el prestigio y la importancia, que hace años poseía; pero esto es un *sueño* y mi voz, *vox clamantis in deserto*.

El día destinado para la inauguración del coro, fué el de la Inmaculada Concepción, el templo, se presentaba hermoso en este día, tan hermoso como el acto que se iba á celebrar. La imagen de María estaba colocada sobre un precioso paso, ofreciendo deslumbrador aspecto con la profusa y bien combinada iluminación. A las diez, después de tercera, fué la misa solemne á toda orquesta, que dijo el Sr. Arcipreste, asistido de los Presbíteros D. José Dominguez y D. Manuel Vivas. El elocuente P. Heredero, accediendo á los deseos de nuestro párroco, ocupó la sagrada cátedra, demostrando con la claridad y elocuencia que acostumbra, una proposición alusiva al acto que había tenido lugar.

No sé, si se le habrá dado algo al señor Tintoré, por la obra maestra que acaba de concluir y que yo no he querido describir minuciosamente, porque cuanto yo dijera, sería nada en comparación de lo que merece; no obstante, voy á permitirme hacer un ruego, nada más que un ruego á los hijos de Zafra y es que teniendo en cuenta lo mucho que en obsequio de esta población ha hecho dicho Sr. Tintoré, sin exigir retribución ninguna, no estaría mal, que por suscripción se le regalase un *objeto de arte*, ó bien, que ya que dicho señor, no ha tenido la dicha de nacer bajo este hermoso cielo de Zafra, el excelentísimo Ayuntamiento en agradecimiento á su generosidad, le nombre *hijo adoptivo* de esta inclita y esclarecida ciudad.

Ya se va haciendo este escrito demasiado largo, pero antes de concluirlo quiero dar un millón de gracias al Excmo. Sr. Dean de la catedral de Badajoz, que al momento que tuvo conocimiento del proyecto encabezó la suscripción con 250 pesetas; gracias mil al Sr. Oliva Ramos que tanto se interesa por nuestras glorias; las gracias más expresivas á la Excmo. Sra. Condesa de la Corte por haber costado la función solemne del día de la inauguración y por haber contribuido más que nadie, á que se terminara obra tan grandiosa, demostrando una vez más, que es excelentísima no solo por su nombre ilustre, si no también por sus nobles y generosas acciones; mil gracias, á cuantas personas han contribuido, cada cual según sus fuerzas, á levantar un coro tan magnífico, cuyos nombres omito con sentimiento, porque ya me voy haciendo demasiado pesado y muy especialmente y de todas veras le doy la enhorabuena mas cumplida al Sr. Tintoré que aunque no es hijo de Zafra tanto se interesa por lo que á Zafra pertenece, y no olvide nunca que su ilustre nombre, no solo quedará grabado *ad perpetuum rei memoriam* en el marmol del arco toral, sino que también, y como decía el P. Heredero en uno de sus más elocuentes períodos, quedará escrito

con letras de oro en el corazón de todos los hijos de esta antigua y renombrada población.

FULANO DE TAL.

Zafra y Diciembre de 1894.

Crónica de Badajoz.

El lunes tomó posesión del importante cargo de Provisor y Vicario General del Obispado, para el que se ha dignado nombrarle el Ilmo. Sr. Obispo, el Pbro. Doctor D. Próspero Tuñón de la Escosura.

El acontecimiento más notable y triste á la vez de estos días ha sido el fallecimiento del Sr. D. Ramón Albarrán y García-Marqués, Teniente Coronel de Artillería de la Armada, ocurrido el día 7, aniversario precisamente del de su señora madre D.^a Ramona García-Marqués.

Era el finado modelo de caballeros, y tan ilustrado y celoso de sus deberes profesionales, que se había captado la estimación de cuantos tenían el gusto de conocerle, no menos que el sincero aprecio de sus jefes y subordinados. De claro talento y constante asiduidad en el estudio de los ramos que abraza su difícil y honrosa carrera, deja, á los 48 años de edad, un nombre que envidiarán muchos encanecidos en los servicios que él prestaba.

Actualmente era director del departamento de construcciones de Artillería en los Astilleros del Nervión, habiendo resultado notables las pruebas de los cañones construidos y montados bajo su dirección en el crucero *Infanta María Teresa*. Las comisiones científicas que desempeñó en Alemania, Francia, Inglaterra, Austria y otras naciones de Europa, acrecentaron el caudal de sus conocimientos técnicos, y le dieron á conocer en aquellos países como una gloria de nuestra patria.

Deja escritas varias obras, entre las que, según las personas competentes, descuella el *Manual de Torpedos*; y en suma, bien merece el sentimiento que su muerte ha ocasionado en todas las clases de esta capital, que se honra con haber sido patria de hombre tan esclarecido. Su entierro fué suntuosísimo, con asistencia de las cuatro parroquias y todo el clero de la ciudad, además de la castrense á cuya jurisdicción pertenecía el finado, un piquete de infantería con música y bandera y una sección de artilleros con blandones encendidos, que le tributaron los honores correspondientes. Y si dijéramos que no hay en Badajoz persona conocida que dejara de asistir á la conducción del cadáver hasta la capilla de San Sebastián, no pecaríamos de exagerados.

Hemos reservado para lo último el mejor detalle. Cuando el enfermo conoció su gravedad el domingo, en la tarde, pidió y recibió el sacramento de la Penitencia; y si el sagrado Viático no pudo administrársele por la índole de su enfermedad, sí la Extremaunción con los últimos auxilios espirituales. Así el pundonoroso militar, el hombre de ciencia y el cumplido caballero, mostró que era católico de corazón, no siendo este poco motivo de consuelo para su ilustre y numerosa familia á la que deseamos fortaleza y resignación en esta ruda prueba. R. I. P.

Las caricias del extremado temporal que sufren varias provincias, llegan hasta nosotros, creando una temperatura no acostumbrada en estas latitudes. Los días 5, 6 y 7, principalmente, han sido crueles por efecto de los vientos duros y fríos que corrian. Ayer, por fin, templaron algo el ambiente los rayos solares y el día, así como hoy, no fué tan desesperado. Las heladas son muy fuertes y duraderas, sin que, por lo visto, tenga trazas por ahora de mejorar la temperatura.

EL CORRESPONSAL.

Badajoz 9 de Enero de 1895.

Sección General.

Nuestro querido amigo D. Antonio Marín y Aparicio, de Enguera (Valencia) celebró por vez primera el Santo Sacrificio de la Misa el día 24 del pasado mes de Diciembre.

Al felicitarle le rogamos pida á Dios en sus oraciones, de igual modo que nosotros pedimos, que le conceda las luces suficientes para el buen desempeño de su honroso y espinoso estado.

El señor Obispo de Orense ha pasado á mejor vida. En toda aquella diócesis el sentimiento es

general, pues el finado, con justicia, gozaba de muchas simpatías.

Descanse en paz el ilustre Prelado.

Leemos:

«El fallecimiento del general Pavía pone sobre el tapete la cuestión de si debe amputarse ó cubrirse la vacante.»

Se cubrirá, porque el sistema tiene que satisfacer deseos de los suyos.

¡Importante!...

Las agencias han teleografiado á los periódicos: «Gamazo ha escrito á Sagasta desde la posesión en que caza remitiéndole un jabalí.»

La cosa merece telegramas.

¡Y piensa que periódicos que se quieren hacer pasar por católicos: se gastan el dinero y emplean el espacio que debieran dedicar á cosas más convenientes en estas cosas de *político menudo*, á lo más!

Es en verdad muy gracioso el que ocurren ciertas cosas... ¡Serir es muy diferente de lo que dice la boca!

Entiéndase, en esos que quieren pasar por lo que no son.

O que *disimulan* serlo.

Y no se enfaden por esto pues que las pruebas son vistas y no tenemos la culpa que se den ciertas... *caídas*.

Uno más.

Verdad es que no había más que unas cuantas docenas.

Nos referimos á las clases ó especies de republicanos.

Ahora, gracias al Marqués de Santa Marta y á unos cuantos (20 según leemos) federales y progresistas disidentes, se va á formar un nuevo partido republicano español.

El cual que, no faltaba más, tendrá también un correspondiente órgano en la prensa.

A la vez que lo sentimos lo celebramos.

Lo primero porque nos gustaría la verdadera unión de los republicanos.

Y que lograsen su objeto.

El por qué lo callamos.

Así como también callamos lo segundo.

Son tan claras las razones, que no precisa decir las!

Leemos:

«Ayer fueron detenidos en Bilbao tres individuos que durante el transcurso de dos meses habían cometido diferentes robos en dicha capital.»

Duro, duro con los ladrones.

Chicos y grandes

A ver si acaban las *irregularizaciones*, *filtraciones*, etc. etc., nombres con los que el liberalismo quiere distraer los robos que hacen los suyos.

Con lo que se ha robado en España y ha sido cubierto con las falsedades del sistema se podría pagar la deuda que pesa sobre los españoles y sobra dinero.

Duro, pues, con los ladrones de todas clases y castas, á ver si quedamos libres de liberales á España.

De un periódico liberal:

«De capitán á coronel sin hacer escala en los empleos de comandante y de teniente coronel, es cosa que sorprende á cualquiera, y que mucho más seguramente, sorprenderá á los militares.»

Pues bien, sorprendente y todo, eso ocurre en el ejército ruso.»

¡No nos sorprende!

Cosas más raras hemos visto por acá.

Carreras hinchadas á escape.

Insurrectos que por ser tales han llegado á la cúspide.

Militares que se les ha declarado *doctores* nada más que por ser *soldados afortunados*.

Después de lo aquí, pasado nada puede sorprendernos; en esos de cosas raras por acá somos maestros.

La *Correspondencia de España* dijo há unos días: «Todo sigue lo mismo; es decir, ni bien ni mal: mas bien mal que bien.»

Así, así es.

La *Correspondencia* conoce bien la situación.

¡Como que vive á su sombra!

Ya lo vemos, según confiesa y reconoce un periódico liberal! estamos «mas mal que bien.»

Y el consuelo que nos queda es que en tiempos liberales vamos de mal en peor pues que se aumentan los males.

Ha dicho un orador republicano:

«Aquí, donde el ejército ha sido nuestro orgullo, aquí hemos pasado por vergüenzas como la de Ménila.»

Ciertísimo, señor; pero no lo es menos que á que nuestro ejército pase por vergüenzas han contribuido todos los liberales, monárquicos y republicanos.

Recuerde el orador la situación del ejército en los tiempos de la república.

Recuerde asimismo, entre otros hechos, lo de Cabezas de San Juan y lo de Vicálvaro, etcétera, etcétera.

Nuestro ejército ha venido siendo víctima de las *pasiones liberales*.

Con harto sentimiento de todo buen español, que ama y estima al ejército de España.

¡Como ha de ser!

¡Buenos, pero buenos se están poniendo los masones de Italia!

Según leemos en una correspondencia de Roma, mutuamente se hacen tremendas acusaciones.

Zambras de esa clase nos convienen.

Riñen las comadres y se dicen las verdades.

¡Será llegada la hora de que tengan cumplimiento ciertas palabras del mortal Pío IX?

¡Ojalá que sí!

El citado Pontífice dijo:

«Día vendrá en que los masones se coman unos á otros.»

Así que llegue este día habrá general contento, pues que entonces darán fin los liberales tormentos que hace tiempo que venimos por todas partes sufriendo.

Dice un periódico:

«Sigue á cada momento más densa la atmósfera nauseabunda. La mayor parte de los periódicos franceses é italianos que hemos recibido hoy, apenas dedican espacio á otros asuntos que á las inmoralidades de la Administración italiana y al *chantage* de la prensa francesa de mayor tirada.»

Y pregunta otro:

—Pero ¿le dónde diablos habrá salido esta peste?

Pue ¿le dónde ha de haber salido?

De la charca liberal.

Ignorancia supina.—El *Correo*, órgano fusionista, hablando del infortunado drama *Los Condenados*, por Pérez Galdós, dice:

«Plantéase en *Los Condenados*, según nuestro modo de ver, uno de los problemas que más agitan la conciencia de los católicos en los presentes tiempos: el problema de si basta la fé para justificarse y alcanzar la gracia divina, ó si, pre-cindiendo de la fé, puede alcanzarse aque-la por la sola eficacia y virtualidad de las buenas obras.»

Y *El Iris de Paz*, con la autoridad que le es propia á esta excelente revista religiosa, objeta lo siguiente:

«¿Quién le ha dicho al improvisado teologuillo de Levita, que ese es un problema que se agita entre los católicos? Entre herejes debe ser, como los que creen tal sápararucha, porque entre católicos no hay tales cuentos ni problemas, sino que todos creemos firmemente que *la fé sola obra es muerta*, como dice el Apóstol Santiago, y que *el que no creyere será condenado*, como dijo el mismo Jesucristo. Los protestantes fueron quienes negaron lo primero, y los racionalistas los que niegan lo segundo; pero ni unos ni otros son católicos.»

Leemos:

«Periódicos de México dan cuenta de un *Kulturkampf* vergonzante que se ha iniciado en aquella república. El diputado Matze, de origen alemán, ha presentado un proyecto de ley para demoler todas las iglesias que han erigido los Jesuitas, entre las que se hallan las más hermosas fábricas de aquel país.»

El tal diputado debe ser de la madera de los *Demófilos*.

No de otra manera se explica su liberal discurso.

La acreditada Academia de San Rafael, establecida en Madrid en la calle del Florín, número 2 (frente al Congreso) abrió una nueva matrícula desde el 1.º de Enero próximo, admitiendo alumnos internos y externos que cursen los estudios preparativos para Ingenieros, Arquitectos, Carreras Militares, Topógrafos, Derecho y Curso 1.º de las de Medicina y Farmacia.

Tomamos del *Diario de Lérida*:

«El *Correo Español* publica una serie de documentos dignos de elogio. Son estos: una carta del Duque de Madrid, dirigida á los señores marqueses de Vallecarrato, don Elicio de Berriz y Conde de Casasola, desaprobando el duelo en que intervinieron dichos señores, el primero como actor y los dos últimos como testigos; otra carta en igual sentido del señor marqués de Cerralbo á los mismos, y el expediente incoado en la Curia eclesiástica del arzobispo de Toledo, en que consta el perdón de su punible acto que de la autoridad competente impetraron los señores Vallecarrato, Berriz y Casasola, y la absolución que les ha sido concedida.»

Leemos:

«En la República del Ecuador ha sido excomulgado por la autoridad legítima de la Iglesia un librepensador que tenía asiento en el Senado.

E inmediatamente el Senado acordó la expulsión de su seno del que la Iglesia había arrojado del suyo.»

Apreudan de aquella república algunas monarquías.

Aquello es prueba práctica de catolicismo.

Lo que se hace en otras partes, que no hay que decir cuáles son, es puramente... *fuera*.

La Caridad Cristiana.—Las conferencias de San Vicente de Paul, en Granada, han distribuido entre las familias indigentes que semanalmente socorren, con motivo de las fiestas de Navidad, 970 kilos de pan, 603 libras de arroz, 214 bacalao, 920 de carbón, 210 de aceite, 80 de carne, 5 hectólitros de legumbres, 190 mantas camaras y 210 mantones.

El prelado de Tortosa ha visitado y repartido socorros á las familias de los desgraciados pescadores que perecieron ahogados frente á San Carlos de la Rápita.

El señor Obispo de Tuy ha destinado á la Casa de Caridad de Vigo 750 pesetas, como parte del producto de indulto cuadragésimo.

El *Osservatore Romano* publica la lista de las limosnas que el Papa ha mandado se den con motivo de las fiestas de Navidad, que este año como los anteriores, importan una cantidad bastante considerable.

Ignorancia clerical: «Para sustituir al P. Deuza en la Dirección del Observatorio del Vaticano, ha sido designado el reverendo P. Lais, uno de los mejores discípulos del famoso astrónomo y espectrocopista P. Secchi.

Lais va á recoger una herencia bien pesada, pues su predecesor era considerado como uno de los sabios más estimados del mundo.

Los trabajos del P. Deuza, sobre la meteorología en particular y el magnetismo terrestre, son de gran autoridad científica, y para todos los que se preocupan del progreso de la ciencia no se olvida la parte activa que tomó en 1889 en el Congreso internacional astronómico verificado en París para la confección de la carta fotográfica del cielo.»

Así se expresa un periódico liberal.

Mal que les pese á los Demófilos.

Ha fallecido en Villafranca de los Barros el hijo único de nuestro particular amigo D. José de Ribal, redactor de *El Eco de los Barros*, á la edad de tres años y medio.

Nos asociamos al justificado dolor que siente tan buen amigo en estos instantes.

La *Voce della Verità* nos trasmite ciertas bellísimas frases de Francisco II de Nápoles, de las que no queremos privar á nuestros lectores: «Aunque siempre me desconuela encontrarme lejos de mi patria, tan querida, considero una gracia especialísima que me proporciona mi madre desde el Cielo el no reinar en una época en que tan difícil es hacerlo sin entrar en transacciones con la propia conciencia.» El comentario de estas palabras se halla en toda la política de nuestro tiempo.

A propósito de los programas políticos dice *El País*:

«Por nuestra parte, odiamos los programas. Preferimos á los mejores la posesión de la *Gaceta*, porque desde sus columnas es desde donde únicamente se pueden hacer programas verdaderamente prácticos.»

Verdad.

Como que en la *Gaceta*, salen los nombramientos de los ministros, subsecretarios, directores generales, gobernadores civiles, etc., etc.

Y la cosa no puede ser más práctica.

Se entiende, para los partidos políticos que logran apoderarse de la *Gaceta* para disfrutar de esos empleos.

Que es á lo que están todos los partidos liberales.

Se ha fundado en Oviedo, un periódico, el primero de su clase en España, dedicado á la vulgarización del Catecismo. Es una excelente idea, que esperamos ver imitada en otras capitales.

En la Biblioteca del Vaticano ha sido detenido un ladrón en el momento en que estaba robando cuarenta y una miniaturas de gran valor.

Un periódico republicano de verdad, *El Diluvio*, de Barcelona, dice que entre otras muchas verdades no triunfa la república y que *cuálita falta que hace que triunfe*, cuando han de volverse los Pérez, Martínez, Gómez y González de ahora, en los González, Gómez y Martínez de luego, sin ponerse de acuerdo ninguno de ellos; y termina diciendo: ¿qué fé va á tener el pueblo en ellos cuando habiendo estado en el poder no llegaron ni á pedir siquiera la secularización de los cementerios?

Ya lo saben los católicos: los republicanos de verdad quieren destruir por completo la religión católica.

Sección religiosa.

SANTORAL.

- 10 Jueves.—Ss. Nicanor, diác. m., Agatón, p., Gonzalo, of., Juan Bueno, ob., y Pedro Úrséolo, cf.
- 11 Viernes.—Ss. Higinio, p. y m., Pedro, Severo y Leucio, mrs., y Honorata, vg.

- 12 Sábado.—Ss. Taciana y Arcadia, mrs., Juan y Probo, obs. y Benito, ab.
- 13 Domingo.—Ss. Potito, m., Leoncio y Agricio, obs., Vivencio, cf., y Glafira, virgen.
- 14 Lunes.—Ss. Hilario, ob. y d., Félix, pbro., Eufasio, ob., Julian, Sabas y Macrina.

APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL

PARA EL MES DE ENERO DE 1895.

Progresos en el amor divino.

Oración cotidiana para este mes.

¡Oh Jesús mi! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presen-

te día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de nuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para que nuestros corazones se inflamen más y más cada día en nuestro amor, y propaguen a otros muchos tan divinos incendios.

PROPOSITO.

Empezar con nuevos bríos espirituales el nuevo año, cumpliendo con más perfección nuestros respectivos deberes.

SECCIÓN DE ANUNCIOS.

ESCULTURA RELIGIOSA EN MADERA.

IMÁGENES DE TODAS DIMENSIONES CLASES Y PRECIOS TANTO CON ROPAJES DE MADERA, COMO PARA VESTIR, Y VESTIDAS DE TELAS Y SEDAS NATURALES.

- Imágenes de los Sagrados Carazones.
- Imágenes del Crucificado.
- Imágenes del Buen Pastor.
- Imágenes del Niño Jesús.
- Imágenes de Virgenes de todas las advocaciones.
- Imágenes de Santos y Santas
- Imágenes de Angeles.
- Imágenes representando el Nacimiento del Salvador.
- Imágenes representando la Sagrada Familia.
- Imágenes representando todos los Pasos de la Pasión y muerte de N. S. Jesucristo.
- Imágenes representando asuntos Bíblicos.
- Alturas, Retablos, Templetes, Andas, etc.

CATÁLOGOS GRATIS.

Dirigir los pedidos á Jacinto Calsina é Hijos, calle del Consejo de Ciento, núm. 294, Barcelona.



ZAPATERÍA DE **RUFINO CHISCANO.**
14, Plaza de la Constitución, 14.
Villanueva de la Serena.

TINTORERÍA DE **D. Manuel Atalaya.**
Calle de Sevilla, número 14.
Villanueva de la Serena.

LA EXTREMEÑA.

FÁBRICA DE CHOCOLATE

MOVIDA A VAPOR DE

Juan Antonio Duque Franco.

Villanueva de la Serena.

Sócio corresponsal de la Real Sociedad Económica de Amigos del País de Badajoz.

Premiado con *Medalla de Oro* en la Exposición Regional Extremeña, de Badajoz, año 1892.

Banco Vitalicio de Cataluña.

Compañía general de seguros sobre la vida á primas fijas.

Domicilio en Barcelona: Ancha, 64.

CAPITAL DE GARANTIA.

10.000.000 DE PESETAS

Capital suscrito	pesetas	18.621.568'27
Activo	"	15.004.675'94
Siniestros pagados	"	986.228'93
Capitales en curso	"	39.364.854'7
Reservas	"	4.057.722'87

En todas las provincias tiene esta Compañía española Delegaciones y personal para fomentar el seguro sobre la vida, que tan útil es á las familias. En Badajoz: Delegado D. Atanasio Ramirez, del Comercio; D. Macías, Inspector, y D. Miguel Pimentel, Sub-Inspector.

LA INDUSTRIA.

IMPRESA, LITOGRAFIA Y ENCUADERNACION DE

UCEDA HERMANOS.

Francisco Pizarro, núm. 8.

BADAJOS.

LIBROS EN VENTA.

	Ptas.
Recopilación de Aranceles y tarifa	4
Información Posesoria	2
Ley de aguas	2
Inquilinatos	2
Aranceles de Aduanas	2
Manual de Pesas y medidas	1
Manual de Prestación Personal	1

SOMBRERERÍA

DE **Francisco Gutiérrez y Pérez,**

Plaza de la Constitución núm. 6.

Villanueva de la Serena.

FABRICA DE JABONES

DE **BALDOMERO ROMERO TENA.**

Villanueva de la Serena.

PEDIR PRECIOS.

FOLLETOS DE PROPAGANDA

FOR **D. MANUEL POLO Y PEYROLON**

Catedrático del Instituto de Valencia.

Burgueses y Proletarios.—Pan y Catecismo.—Las malas lecturas.—¿Hay acaso Providencia?—Redo Católico-tradicionalista.—El Anarquismo.—El trabajo y el salario.—Errores y horrores contemporáneos.—¡Pícaros frailes!

No obstante sus muchas páginas y copiosa lectura, se venden todos ellos en casa del autor (Plaza del Colegio del Patriarca, 4) al precio ínfimo de diez céntimos de peseta; se abona á los libreros el 25 por 100, y sin el menor recargo se remiten á correo vuelto.

CURACION RADICAL

DE **CALENTURAS PALUDICAS**

ya sean tercianas, cuartanas ó cotidianas

POR LAS PILDORAS ANTIFEBRILES DE MESTRE.

Se remiten certificadas á vuelta de correo, dirigiéndose al autor: Farmacia de Mestre, Puertollano.

PRECIO 3 PESETAS.

Se venden en la droguería de la Señora Viuda y Sebrino de Vicente Tomás Pérez, Villanueva la Serena.

ORNAMENTOS PARA IGLESIA.

Gran Fábrica de Tejidos de Seda, Plata y Oro

DE **Callego, Candela y C.ª, Valencia.**

CASA SUCURSAL EN CÓRDOBA,

Librería, 12.

Completo surtido en todo lo concerniente al ramo, desde lo más barato hasta lo más rico.

Casullas construidas desde 25 pesetas en adelante.—Ternos completos, desde 200 á 30,000 pesetas.

Merinos, Cachemires y Paños, para hábitos tales.—Bocados, Brocatéles, Damascos, Rasos, etc.—Terciopelos, en todos colores

Albas, Roquetes, Manteles, en todas clases y precios.

Acreditado taller-estudio de imágenes e-cultura. Galones, flecos y pasamanería.

Oros, canutillos y demás artículos para bordar.

Imprenta de Uceda Hermanos.

LIBROS.

En la Administración de LA LID se proporcionan en buenas condiciones (precios de las casas editoriales).

No se sirve ninguno contra la fé y la moral.

Si se hace alguna consulta, envíese el sello para la respuesta.

OBRA NUEVA.

Manual bíblico ó curso de Sagrada Escritura, para uso de los seminarios y del clero por L. Bacuez y F. Vigouroux. Traducción de D. Vicente Calatayud y Bonmatí.

Antiguo Testamento. Dos tomos en cuarto. Precio 11 pesetas, franco de porte.

Madrid, librería de D. Enrique Hernandez.—Valencia, en la de D. José Martí.—Alicante, la de D. Pedro P. Martínez.

Para los pedidos al por mayor, dirigirse al traductor, Valencia, Mar 55, 2.º, quien hará rebaja proporcionada á la importancia de los pedidos.

Están en prensa los otros dos tomos que comprenden el Nuevo Testamento.

LA LOZANA EXTREMEÑA.

FABRICA DE CHOCOLATES

movida á vapor

DE

VICENTE SANTOLALLA,

BAJO LA DIRECCION DE

ANTONIO M.ª LOZANO.

Villanueva de la Serena.

Estos Chocolates, por su pureza y esmerada elaboración, son inmejorables, habiendo obtenido la más favorable aceptación de cuantas personas los han probado.

Disponible.

LA PREVISION.

PRIMERA SOCIEDAD ESPAÑOLA

DEDICADA EXCLUSIVAMENTE Á SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMA FIJA,

domiciliada en Barcelona, Plaza del Duque de Medinaceli, 8.

Capital social **5.000.000** de pesetas.

Esta Sociedad se dedica á constituir capitales para formación de dotes, redención de quintas y otros fines análogos; seguros de cantidades pagadas al fallecimiento del asegurado; constitución de rentas vitalicias inmediatas y diferidas, y depósitos devengando intereses.

Estas combinaciones son de gran utilidad para las clases sociales.

En la mayor parte de las combinaciones, los asegurados tienen participación en los beneficios de esta Sociedad.

Puede también el suscriptor optar por las pólizas sorteadas que, entre otras ventajas, presentan la de poder cobrar anticipadamente el capital asegurado, si la fortuna le favorece en alguno de los sorteos anuales.

Para informes: D. Cayetano Lledó, Inspector regional de las provincias de Badajoz, Cáceres y Salamanca.—Badajoz, Correjidores, 31.—Agentes especiales, Sres. Uceda Hermanos.

Disponible.

DISPONIBLE.